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Que se passe-t-il si les
rendements d’echelle sont
croissants ?

Beaucoup de résultats de I'analyse économique sont basés sur I’hypothése que les
rendements d’échelle sont décroissants (si la taille de la production est grande,
I'efficacité des entreprises, la productivité des globale des facteurs est réduite).

Mais, en réalité, il est probable que les rendements d’échelle sont croissants, en
raison de la présence de coliits fixes, d’effets d’apprentissage.

Si les rendements d’échelle sont croissants, on comprend :

- que les Etats-Unis ont des gains de productivité supérieurs a ceux de
I'Europe ;

- que les capitaux se déplacent des pays pauvres vers les pays riches ;

- que le protectionnisme est nécessaire pour que les industries
« naissantes » se développent dans les pays qui ont pris du retard (ceci

s’applique en particulier aujourd’hui a [lindustrie des nouvelles
technologies) ;

- qu’une pratique restrictive des régles de la concurrence conduit a une
croissance faible.
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En réalité, les rendements d’échelle sont trés probablement croissants

Beaucoup de résultats de 'analyse économique sont basés sur 'hypothése que les rendements d’échelle sont décroissants.
Ceci signifie que lorsque la taille de la production (d’une entreprise, d’un secteur d’activité, d'une économie) est grande, la production
supplémentaire qui est tirée d’'une hausse de I'utilisation des facteurs de production (capital, travail) est plus faible que lorsque la
taille de la production est petite.

Mais, en réalité, il est trés probable que les rendements d’échelle sont croissants. La croissance des rendements d’échelle (la
production augmente plus que I'ensemble des facteurs de production, la productivité globale des facteurs est croissante avec la taille
de la production) peut résulter de la présence des collts fixes (des colts qui ne dépendent pas du niveau de production, par
exemple, I'achat de brevets ou les colts du siége social) ou de celle d’effets d’apprentissage (plus la production est élevée, plus
I'efficacité du processus de production est forte).

Si les rendements d’échelle sont croissants, on comprend quelques mécanismes
économiques importants

1- Les Etats-Unis ont des gains de productivité supérieurs a ceux observés en Europe

D'une part, le marché intérieur des Etats-Unis est unifié, alors que le marché intérieur européen est segmenté (par des
réglementations différentes d’un pays européen a l'autre, par la préférence pour les biens produits nationalement), d'autre part, la
taille des entreprises américaines est plus grande que celle des entreprises européennes (Tableau 1).

Tableau 1 Chiffre d'affaires des plus grandes entreprises (2024)

Entreprise Chiffre d'affaires (en milliards de dollars)
. Walmart 681
Etats-Unis Amazon.com 638
Berkshire Hathaway 37
Apple 391
UnitedHealth Group 400
CVS Health 373
Volkswagen 325
Zone euro TotalEnergies 181
Stellantis 157
BMW 142
Mercedes-Benz Group 146

Sources : LSEG Datastream

Cette différence de taille des marchés intérieurs et des entreprises conduit naturellement a des gains de productivité plus rapides
aux Etats-Unis s’il y a rendements d’échelle croissants (Graphique 1).
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2- Les capitaux se déplacent des pays pauvres vers les pays riches

Si les rendements d’échelle sont croissants, le rendement du capital est plus élevé dans les pays ou le niveau de production est
plus élevé, donc dans les pays qui ont un PIB par téte élevé, que dans les pays qui ont un PIB par téte faible.

Cela explique, en particulier, que les Etats-Unis attirent le capital mondial (donc ont un déficit extérieur), alors que beaucoup de
pays émergents exportent leur capital (donc ont un excédent extérieur) ; c’'est le cas par exemple du Vietnam, de la Thailande et de
la Malaisie ; I'Indonésie et I'lnde n'ont pas de déficit de la balance courante, Graphiques 2a/b/c.
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3- Le protectionnisme est nécessaire pour que les industries « naissantes » se développent

Si une industrie est stratégique mais malheureusement initialement de petite taille (C'est le cas du secteur des nouvelles
technologies en Europe, Graphique 3), cette industrie, s’il y a rendements d’échelle croissants ne se développera jamais
parce que ses colts unitaires de production resteront supérieurs a ce qu'ils sont dans des pays ou cette industrie est plus
développée.

Graphique 3
Valeur ajoutée du secteur des technologies de
l'information et de la communication (en % du PIB valeur)
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Une certaine dose de protectionnisme est alors nécessaire pour protéger cette industrie et lui faire acquérir la taille critique, c’est
d'ailleurs la politique qui a été suivie par les Etats européens pour accompagner le développement de I'entreprise Airbus.

4- Une pratique restrictive des régles de la concurrence conduit a une croissance faible

Si les régles de la concurrence sont restrictives, et empéchent la constitution d’entreprises de grande taille, si les rendements
d'échelle sont croissants, la croissance de I'économie restera faible, puisque la taille des entreprises restera trop faible.
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Syntheése : il est probable que les rendements d’échelle sont croissants, ce qui a de
nombreuses conséquences

Si les rendements d’échelle sont croissants :
- il'est normal que les gains de productivité soient plus élevés aux Etats-Unis qu'en Europe ;
- les flux de capitaux se déplacent des pays pauvres vers les pays riches ;
- le protectionnisme est nécessaire pour que les industries stratégiques initialement de petite taille se développent ;
- une pratique restrictive des regles de la concurrence est un obstacle a la croissance.

L’Europe, qui a un marché de biens et services segmenté, qui pratique le libre-échange et a une approche stricte des regles de la
concurrence est donc fortement pénalisée dans une situation de rendements d’échelle croissants.
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